

参加国际赛事 “小创客”创佳绩

狮山中心小学学生参加青少年STEAM国际创客挑战赛获三个奖项

加强城市管理 共建广佛副中心

特别报道

捐赠文体用品 帮扶山区学校

珠江时报讯(记者/马一右 通讯员/雷静云)7月19日,南海区环境运输和管理局狮山分局罗村工作办公室党支部(下称“罗村工作办党支部”)的党员来到云浮市前锋镇矮岭村小学,将募捐来的爱心书籍和学习用品送到学校负责人手中。

当日上午,在佛山高新区(机关)第十党支部(狮山城市管理局支部)的组织下,罗村工作办的相关人员带着全体党员的爱心,驱车两个多小时来到云浮市前锋镇矮岭村开展精准帮扶活动。在此之前,罗村工作办党支部发起了为云浮市前锋镇矮岭村及其小学募捐爱心书籍活动,号召全体党员捐赠一本书、奉献一份爱。党员们纷纷参加,将家里适合小学生阅读的图书捐赠出来。

“捐助爱心书籍给我们山区小学带来暖暖爱心,孩子们将永远记住这份情。”矮岭小学负责人表示,学校培养学生从小有一颗感恩的心,懂得关爱他人,具备良好的品德,长大后感恩社会、回报社会。

在学校,党员们仔细询问了孩子们的学习情况,把募捐来的书籍和学习用品捐赠给矮岭小学。据悉,这是罗村工作办党支部连续第三年开展帮扶行动,提高了该校图书室的藏书量。

狮山叶问纪念馆 每周日有咏春表演

珠江时报讯(见习记者/彭燕燕 通讯员/陈铭杰)咏春木人桩、八斩刀、六点半棍……昨日,南海高新区咏春拳协会联合叶问咏春·叶准联合会、罗村叶问咏春同乡会等来到叶问纪念馆,展开一场精彩的咏春武术表演。据悉,本月开始,叶问纪念馆邀请各个协会的咏春师傅,在每个星期日的早上9点半至10点开展咏春武术表演。

昨日早上,随着音乐《男儿当自强》响起,表演正式开始。南海高新区咏春拳协会的三位青年成员首先带来了《青年小念头》表演,行云流水的动作获得观众阵阵掌声。随后,各式咏春表演接连登场。

为弘扬咏春文化,推动叶问咏春品牌健康持续发展,叶问纪念馆今年推出了一系列举措。不仅聘请了叶问徒孙、获得三届世界拳王称号的李振邦和电影《叶问前传》叶问的扮演者杜宇航担任叶问纪念馆名誉顾问,还与香港武术学院签订合作协议,加强中港武术交流。接下来,双方将联合开展沙龙、培训等活动。

从7月开始,叶问纪念馆邀请各个协会的咏春师傅,在每个星期日的早上9点半至10点进行咏春武术表演。南海高新区咏春拳协会会长陈东华表示,除了每周有表演之外,以后每三个月将在叶问纪念馆开展一次咏春拳的段位考核,以考带训,进一步推广狮山咏春文化品牌。

学生体验扒龙船 L弯漂移好刺激

珠江时报讯(特约通讯员/邹韵斯)听社区老人讲叠滘龙船历史,跟龙船运动健儿学扒龙船技巧,在“L弯”赛道体验龙船漂移的刺激……近日,叠滘中学与叠滘社区工联会、叠滘社区团总支携手,联合扬帆社社工站,组织近40名青少年开展“寻龙记”叠滘龙船文化体验活动,引导青少年积极参与乡村振兴。

当天,叠滘社区老前辈“晓叔”在圣堂村大榕树下,为学生们介绍了叠滘龙船的历史故事,大家听得津津有味。随后,大家纷纷穿上救生衣,踏上二十几米长的龙船,听圣堂村龙船运动健儿讲解扒龙船的技巧和注意事项。学会如何挥桨划船后,同学们在“教练”的指导下,一桨一桨地划,尝试了直道两个来回后,便在专业“舵手”的帮助下,体验了圣堂村L弯比赛河涌,一尝龙船漂移的“速度与激情”。

经过一个多小时的体验,同学们结束了“寻龙”之旅。“扒龙船非常有趣,有机会还想再次体验。”学生卢超浩表示,自己是土生土长的叠滘人,从小就喜欢龙船,以后想成为一名扒龙船运动员。

“组织这次体验活动,希望学生们了解叠滘龙船文化,同时让越来越多的外来随迁子女认同熟悉并接纳社区。”叠滘中学德育主任张建文表示,体验活动是叠滘中学特色课程——“叠滘水乡”传统文化教育及传承计划的一部分,旨在鼓励青少年认识传统文化,认同传统文化,增强社区归属感,提升文化保育意识。

经过初赛和决赛的激烈比拼,狮山中心小学学生运用深厚的科学、数学知识,发挥了自身创造力。最终,该校学生李键聪取得了现场协力比赛小学组二等奖,陈添则获得该项目的三等奖。此外,该校在作品展示比赛项目出现了一个小插曲,参评作品《智能浇花系统》和《窗台节能风力发电插头》在运输过程中出现损坏。但学生们临危不乱,现场与老师一起积极想办法维修。随后,在向评委进行作品介绍时,该校参赛学子自信、从容的回答打动了评委,最终荣获“优秀创客团队”称号。

据悉,狮山中心小学以“博爱教育”为指导思想,从2015年开始着手筹备创客创新教育,并把创客创新教育列为重点项目来抓,并打造为学校的特色品牌。2017年,狮山镇首个青少年创客基地落户该校,成为该校着力培养一批具有创新意识、探索精神、科学素养和实践能力创客少年的助力器。此次赴港参赛并首次在国际赛事中实现获奖零突破,便是该校扎实推进创客创新教育并取得一定成效的有力体现。



狮山中心小学学生合作完成投石车项目比赛。

通讯员供图

聪同时参加了现场协力比赛和作品展示赛,在现场协力比赛中遇

到组内成员意见不一的沟通问题,“最后还是经过我的‘软磨硬

泡’,大家齐心协力完成了投石车。”李键聪说。

珠江时报讯(记者/肖坚 通讯员/梁飘琴 摄影报道)火热暑假,中央电视台南海影视城迎来研学游旺季。7月20日上午,60多名儿童参加第一批开笔礼,体验精彩研学之旅。

当日上午9点半,在影视城国学府,孩子们穿上汉服,一起参拜“万世师表”孔子,聆听圣贤事迹,随后来到师礼堂进行课程体验。“人无礼则不生,事无礼则不成,国家无礼则不宁。”老师带领孩子们大声朗读了荀子的名言和《三字经》。

朗读完经典文学作品后,孩子们手握毛笔,认真地写下一个大大的“人”字。老师先后给孩子们点朱砂启智、带领其拜见文昌帝。最后,孩子们击鼓“鸣”志,拜谢师恩、感恩父母。

开笔礼,是我国古代少儿开始“识字习礼”的启蒙教育形式,俗称“破蒙”。“开笔礼让我知道,做人要有礼貌,以后要好

好学习。”今年准备读小学的李子皓说。

李子皓的妈妈李嘉敏介绍,这次一同前来参加开笔礼的还有里水镇布新幼儿园和岗联幼儿园的25个孩子,“我们自发组织过来,是让孩子在上小学前有个仪式感,而且影视城的国学府建筑风格古朴,孩子穿上汉服,好像穿越到古代,可以真正体验古时读书的那种浓郁的氛围。”

今年以来,南海影视城先后接待了约5000个亲子家庭参与研学游开笔礼,目前还有超过300个亲子家庭预约了开笔礼。开笔礼融合了孝悌、忠信、礼义、仁爱、尊师重道等中国传统文化,让孩子从小就接触优秀的传统文化,树立正确的人生观和价值观。

近年来,南海影视城整合景区内的央视文化、影视文化、传统文化等主题鲜明的资源优势,推出开笔礼、绿色总动员、消防安全教育、影视演艺鉴赏、六艺国学堂、央视小课堂等特色研学旅行课程,打造华南地区寓教于乐的研学旅行基地,让学生在研学中拓展视野、丰富知识,提高创新意识和实践能力。

丰富多彩的研学旅游资源和课程吸引了不少省内的教育机构、旅行社暑假在此举办夏令营。其中,7月15日~21日,来自河源的一家教育机构在南海影视城举办了为期一周的“小兵突击综合素质成长营”。来自广东、江西的20名小学生在影视城探寻影视拍摄的奥秘,在古建



亲子家庭观看表演《三英战吕布》。

通讯员供图



参加开笔礼的学生用毛笔写“人”字。

通讯员供图

筑前观看《汉舞倾城》表演,参加开笔礼和蹴鞠竞技赛,还参演了《我不是超人》微电影。“很好玩,我在古建筑前

扮演小仙女,帮助白衣绅士打败黑帮老大,救出了小女孩。”来自广州华师附中实验小学的麦祺祺说。

参加特色开笔礼 体验精彩研学游

中央电视台南海影视城迎来研学游旺季



孩子们击鼓“鸣”志。

暑期到 医院“小近视眼”扎堆

医生建议,首次发现孩子近视,最好到医院就诊

珠江时报讯(记者/罗炳娴 通讯员/王莞云)暑假到了,在医院的眼科门诊,前来治疗近视眼的学生也变多了。电视、电脑、游戏机……这些护眼“杀手”也在假期不断“蚕食”着孩子们的视力。暑假期间儿童如何护眼?选购眼镜有什么讲究?记者采访了省医南海医院眼科专家,为市民答疑解惑。

小朋友扎堆看眼科

“医生,孩子看东西总是眯着眼睛,是不是近视度数加深了?”在省医南海医院眼科门诊,一位

母亲正询问主治医师黎文浩。她女儿小方今年17岁,在湖南读书,暑期到佛山与在平洲打工的父母相聚。“平时我们不在她身边,孩子看电视没有节制,现在她近视度数达到五六百度了。”小方妈妈有些焦虑地说。

像小方这种情况,在未成年人人群中并不少见。“暑假开始以来,每天基本都有20多个孩子到眼科就诊,都是视力方面的问题,以7岁~13岁居多,主要集中在近视、散光两方面。”省医南海医院五官科副主任医师范海生介绍。

如何判断孩子是否已经有视力下降的现象?范海生为家长支招:“家长可向孩子和老师询问,孩子上课时是否看不清黑板上的字,也可以直接让孩子眺望远方,如马路对面的广告牌等,看孩子能否辨认上面的图案和文字。”

如果孩子近视了,需要通过科学的矫正、改善用眼习惯等来避免近视加重。范海生的建议是,首次发现孩子近视,最好到医院就诊,不建议随便在路边找眼镜店测视力配镜,因为如果佩戴不适合的眼镜,对孩子的视力起不到矫正作用,反而可能导致度

数再次加深。

戴隐形眼镜时间不能过长

青少年正处于爱美的年纪,不少人希望通过激光近视手术、戴隐形眼镜等,摆脱厚重眼镜的“压迫”。在医生看来,这类产品有的并不适合18岁以下人群,如激光近视手术。想做这个手术,需要在孩子成年后,到医院询问评估,看角膜厚度、近视度数等是否符合手术要求。

在佩戴隐形眼镜时,学生需要注意卫生,佩戴时间也不能过长。“戴隐形眼镜时,角膜处于缺

氧状态,容易引发角膜炎,形成白斑。购买隐形眼镜要看它的注册商标、生产日期、透光度等,不然也会加重近视。”

沉迷电子产品、看书看电视姿势不正确、眼镜度数不匹配……这些都是青少年近视加深的原因。暑假期间,学生玩电子产品的时间不加节制,家长忙于工作无暇看管,是近视度数加深的高发期。因此,家长应该注意少让孩子接触电子产品,每天接触时间最好不要超过20分钟;同时自己也要少在孩子面前玩手机,树立好榜样。